编辑 蔡 欢 版式 赵 恒 校对 王金伟 组版 常 琳



□欧

春节的热闹还在空气中弥漫,可假期的脚步匆匆迈向了终点。今天,儿子就要结束这段温馨的时光,坐车返回南京继续为梦想拼搏,而妻子满心都是不舍。

这个春节,一家人围坐在 一起,分享着一年来的喜怒哀 乐,笑声在房间里回荡。一起 贴春联时,儿子和我讨论着哪 副更有韵味;吃年夜饭时,大 家举杯祝福,温馨又幸福。这 些美好的瞬间,如同一颗颗璀 璨的珍珠,串联起了这个难忘 的假期。

妻子一大早就忙碌起来,为儿子准备返程的物品。她仔细地挑选着儿子爱吃的家乡特产,一样样地塞进包里,嘴里还不停地念叨着:"南京那边不一定能买到合你口味的,多带点。"每一个动作都饱含着深深的母爱,每一句叮嘱都满是牵挂。

到了车站,人来人往,喧 嚣嘈杂,可妻子的目光始终紧 紧地锁在儿子身上。她心里想 着:"这一去不知道什么时候 才能再见到儿子,儿子在那边 会不会受委屈,能不能照顾好 自己。"

妻子帮儿子理了理衣领,轻声说道:"到了那边,记得按时吃饭,别总是对付。多喝开水,保养好身体。"儿子微笑着点头,可妻子的眼中还是藏不住担忧与不舍。此时,她内心又在默默祈祷:"希望儿子一路平平安安,工作顺顺利利。"

车来了,儿子上车的那一刻,妻子向前走了几步,她多 么希望时间能就此停下,或者 能和儿子一起去南京,继续照 顾他。眼神中满是眷恋,直到 车子渐渐远去,她还久久地站 在原地,望着车消失的方向, 不愿离去。

儿子的离开,让家中一下子空落了许多。但我知道,这分不舍里满是对儿子的牵挂与祝福。虽然暂时分别,但一家人的心永远紧紧相连,那些温暖的回忆会成为儿子在远方奋斗的力量,也是我们在家乡守望的寄托。

本版来稿请发至邮箱: jzwbwq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)

回乡团圆记

周末・晩晴

□基世江

1月29日,农历正月初一,也是我国申遗成功后的首个春节。5时,我便早早起身,这是多年来养成的习惯。洗漱完毕,烧上一壶开水,沏上一杯热茶,再小酌一杯,然后静静地等待着老伴和孙子、孙女醒来。

除夕那晚,儿媳妇和孩子们围坐在一起,热热闹闹地包饺子,笑声在房间里回荡。大家吃过饺子后,又看了会儿春晚。儿媳妇因工作需要,前往单位值班。我已经连续多年没完整看过春晚了,今年也不例外,早早便休息了。老伴和孙子、孙女看得稍久一些,睡得也就晚了些。

大年初一,我们的任务是返回乡下参加家庭聚会。父母在世时,他们在谁家,弟兄们就去谁家过年。如今父母已不在,弟兄们相聚便轮流进行。去年是在我家团聚,今年轮到弟妹冬香家了。

儿媳妇值班回来后,开车载着我们回到了老家。一回到家,我和老伴忙着去喂鸡和鹅,儿媳妇则带着孩子们,手里提着精心准备的礼物,挨家挨户去给叔叔、婶婶们拜年。拜完年后,我们一同前往冬香弟妹家中。此时,各家都已到齐,大人们脸上洋溢着幸福的笑容,纷纷给孩子们发红包。孩子们欢呼雀跃,接过红包的那一刻,眼中闪烁着喜悦的光芒。儿媳妇和侄女、侄媳妇都主动帮忙,端菜、上饭,忙得不亦乐乎。餐桌上摆满了丰盛的菜肴,鸡鸭鱼肉,应有尽有,与城里大酒店的相比毫不逊色。

酒足饭饱之后,冬香弟妹一家把我们送到大门外,大家挥手道别,各自回家。其间,我看到有人去冬香弟妹开的商店买鞭炮,她严格遵守规定,不进货、不销售,合法经营。

下午,我和老伴带着孙子、孙女,坐上 儿媳妇的车返回市里。一路上,车窗外的 电线杆和树木飞速掠过,看着这转瞬即逝 的景象,一首名为《短》的小诗在我脑海中 浮现:"一天很短,短得来不及拥抱清晨,就 已经手握黄昏。一年很短,短得来不及细 品初春到殷红窦绿,就要打点素裹秋霜。 一生很短,短得来不及享用美好年华,就已 经身处暮年。总是经过得太快,领悟得太 晚,所以我们要学会珍惜。珍惜人生路上 的亲情、友情、爱情,因为一旦擦肩而过,也 许永不邂逅。且活且感恩,且行且珍惜。 这首诗让我不禁感慨,在这短暂的人生中, 春节的团聚显得尤为珍贵。我们在忙碌的 生活中奔波,常常忽略了身边最宝贵的亲 情。而每一次像这样的相聚,都是生活给 予我们的馈赠。我们要将这分温暖与爱珍 藏,用心去珍惜每一个与家人共度的时光, 让亲情在岁月的长河中愈发深厚。

晚霞染红了天边,这个大年初一,我们 弟兄们全家几十口人欢聚一堂,共同度过 了一个意义非凡、令人难忘的春节。



儿时记忆里的年味儿

□刘松梅

春节出门玩耍,看见路边整齐划一地挂着崭新的灯笼,像两队挎着腰鼓的小姑娘,花枝招展地向我们走来。公园里、广场上,到处温馨祥和,热闹非凡,充满了时代气息。

记得孩提时代,特别期盼过年,进入农历腊月的第一个节日就是腊八节。我们端着粥碗,唱着"小孩儿小孩儿你别馋,过了腊八就是年……",边喝粥边扳着指头计算春节到来的日子。那种期盼,无法用语言表达。其实,腊八饭说起来就是杂粮做的粥,但不知为什么,吃起来总感觉比平时的杂粮粥味道厚重、香甜,也许是因为有浓浓的年味儿在里边。

吃过腊八粥就盼着祭灶,也就是祭祀灶 王的日子。传说灶王在玉皇大帝敕封他为灶 王之前,并不是什么好人,口碑很差。因为怕 他上天庭在玉皇大帝面前胡说八道,给民间 带来灾难,就用黏性很强的灶糖粘住他的嘴 巴。因此,民间流传"二十三,糖瓜粘"的歌 谣。虽然他不受待见,但百姓还是希望他能 够"上天言好事,下界保平安",所以临走前还 要给他备些火烧当干粮,给他骑的马匹备上 草料。就这样,农历腊月二十三打烧饼的习 俗流传了下来,每年祭灶这天,大街小巷都是 芝麻烧饼的焦香味儿。我们那时就盼着大人 祭完灶,享受那香喷喷的大烧饼。

过了农历腊月二十三,年味儿更浓了,似乎每一天都与过年有关。"二十四大扫除,二十五磨豆腐,二十六割块肉,二十七杀公鸡,二十八剪窗花,二十九去打酒……"女孩子最喜欢的就是剪窗花。民间有许多剪窗花能手,能剪出许许多多寓意吉祥的窗花,我姐姐便是其中之一。姐姐心灵手巧,剪出的花样最多,蝴蝶、喜鹊、大鲤鱼、双喜字等。特别是那个红鲤鱼,一片片的鳞片错落有致、活灵活现,寓意喜庆有"鱼"。姐姐一点儿也不保守,毫无保留地把自己的剪纸手艺教给村里的女伴们。每年春节前,我家真是被踏破了门槛。邻村几个和姐姐相熟的女孩子专门跑到我家学剪窗花,姐姐耐心地手把手教她们,屋子里时不时传出银铃般的笑声。

大年三十上午贴对联,大人小孩齐动手。贴完对联焕然一新,一派喜气洋洋景象。大年三十下午算是万事俱备,只差包饺子了。大多数女孩子都在家跟着大人学包饺子,男孩子则大大咧咧地在空旷的地方摔小炮、点烟花。到了傍晚,空气里弥漫着淡淡的烟花、爆竹的气味,和香浓的饺子味儿混在一起,酿成那个时代特有的年味儿。

如今,环境优美了,年味儿也融入了时代 元素,浓淡相宜,那些传统的习俗只能留在记 忆中了。







新疆那拉丝醇驼奶大回馈

◆全脂驼乳粉318元/桶

成箱买, 3576元一箱12桶, 低至298元一桶

◆益生菌驼乳粉208元/桶

成箱买, 2256元一箱12桶, 低至188元一桶

◆儿童成长配方驼乳粉218元/桶

成箱买, 2352元一箱12桶, 低至196元一桶